

ΕΠΕΑΕΚ 2.4.2.β “Υποστήριξη επιχειρηματικών ιδεών των σπουδαστών από τις δομές του Γραφείου Διασύνδεσης του ΤΕΙ Σερρών”

Επιχειρηματικότητα και Αυτοαπασχόληση



Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο

Η διαφοροποίηση έχει θεωρητική αξία η οποία χρησιμοποιείται για την κατανομή επιχορηγήσεων στα διάφορα Υπουργεία, ανάλογα με το αντικείμενό τους. Έτσι, η δημιουργία μιας εμπορικής επιχείρησης από ένα πρόσωπο, αν και ανήκει στον τομέα των υπηρεσιών, όταν υπάρχουν προγράμματα επιχορήγησης, αυτά θα τα διαχειριστεί το Υπουργείο Ανάπτυξης, ενώ θα χαρακτηρίζεται επιχειρηματικότητα, αν όμως πρόκειται για την άσκηση επαγγέλματος (υδραυλικού, ελαιοχρωματιστή, μηχανικού ή οδοντιάτρου), η διαχείριση θα ανήκει στο Υπουργείο Απασχόλησης και Αλληλεγγύης και θα χαρακτηρίζεται ως αυτοαπασχόληση.

Η αυτοαπασχόληση διαφέρει από την επιχειρηματικότητα μόνο στο ενδεχόμενο της ύπαρξης συνεταιίρων στην άσκηση επαγγέλματος. Αν και η αναφορά αυτή αφορά τη δημιουργία εταιρίας, πράγμα που νομικά καλύπτει τους δικηγόρους και τους Λογιστές, με ειδικές ρυθμίσεις, όλοι οι επαγγελματίες μπορούν να ασκούν το επάγγελμά τους συλλογικά, με άλλες νομικές μορφές. Η πλέον συνηθισμένη είναι η κοινοπραξία, αλλά το νομικό μας σύστημα δίνει τη δυνατότητα συνεργασίας και με οποιουσδήποτε άλλους όρους τους οποίους θα συμφωνήσει μια ομάδα ανθρώπων, αρκεί να προστατεύονται τα συμφέροντα των πολιτών που συναλλάσσονται, να μην εμποδίζεται ο κρατικός έλεγχος και να πληρώνονται οι φόροι!

Ο κρατικός έλεγχος, προκειμένου να διασφαλιστούν τα συμφέροντα των πολιτών και για τη δική τους ασφάλεια, ασκείται κυρίως προληπτικά και είναι συνδεδεμένος με τα «επαγγελματικά δικαιώματα». Τα επαγγελματικά δικαιώματα τείνουν να καλύψουν όλα τα επαγγέλματα, ανεξάρτητα από το επίπεδο εκπαίδευσης που η άσκησή τους απαιτεί. Παράλληλα, το δικαίωμα άσκησης ενός επαγγέλματος αποκτάται ύστερα από την πιστοποίηση των γνώσεων και των δεξιοτήτων, η οποία δίνεται από φορείς που το κράτος έχει εξουσιοδοτήσει.

Προκειμένου να προστατεύονται οι συναλλασσόμενοι από αυτοδιδάκτους (ή αυτούς που παριστάνουν ότι γνωρίζουν και μπορούν), επαγγέλματα που φαίνονται πολύ απλά, όπως για παράδειγμα του κρεοπώλη, απαιτούν την παρακολούθηση μαθημάτων και εξετάσεις από τον ΟΑΕΔ, έτσι ώστε να πιστοποιείται η ικανότητά τους να ξεχωρίζουν ποιο κρέας είναι

ακατάλληλο, ή τον κομμωτή, ώστε να μην πηγαίνουμε για κούρεμα και φεύγουμε φαλακροί!

Τα επαγγελματικά δικαιώματα συνδέονται άμεσα με την επαγγελματική ευθύνη, η οποία είναι ατομική και δεν εκχωρείται. Έτσι, αν ένας μηχανικό υπογράφει τη μελέτη ή την κατασκευή ενός έργου, την οποία έχει εκπονήσει κάποιος που δεν είχε το επαγγελματικό δικαίωμα ή αυτό ήταν για μικρότερου μεγέθους έργο, την ευθύνη έχει συνολικά αυτός που υπογράφει. Σε μια ιδιωτική κλινική, για παράδειγμα, κάθε ασθενής συνδέεται με ένα συγκεκριμένο γιατρό, ο οποίος έχει την ευθύνη για την συνολική παροχή ιατρικών υπηρεσιών και όχι η κλινική.

Το εμπόριο υπογραφών επαγγελματικών δικαιωμάτων δεν είναι ελληνική εφεύρεση. Συμβαίνει και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, κυρίως στη Νότια Ευρώπη και κυρίως τα επαγγέλματα των μηχανικών και των Λογιστών, αλλά και των σχολών ξένων γλωσσών. Οι ρυθμίσεις, πάντως, των επαγγελματικών δικαιωμάτων, όπου και όταν



υπάρχουν, επηρεάζουν σοβαρά τη αυτοαπασχόληση η οποία είναι επιχειρηματική δράση.

Είναι επιχειρηματική δράση, επειδή:

- Απαιτεί επενδύσεις σε:
 - Εξοπλισμό (Hardware και Software), που είναι υλικές.
 - Εκπόνηση επιχειρηματικού σχεδίου και προβολή, που είναι άυλες επενδύσεις.
 - Ανταγωνισμό με άλλους επαγγελματίες οι οποίοι προσφέρουν τις ίδιες υπηρεσίες.
- ✎- Δυνατότητα ανταγωνισμού με διαμόρφωση μιας προσωποποιημένης Υπηρεσίας που προκύπτει κυρίως από το συνδυασμό ποιότητας και τιμής.
- ✎- Ανταγωνισμό για την πώληση και αγορά «υπογραφών».
- ✎- Αβεβαιότητα για το ύψος των εσόδων, τα οποία είναι συνάρτηση της **Δ**υνατότητας εξεύρεσης πελατών.
- ✎- Εφαρμόζονται όλες οι αρχές της Διοίκησης και του Marketing, για Παράδειγμα η διοίκηση ανθρώπινων πόρων, λογιστικής παρακολούθησης, τμηματοποίησης, ακόμη και πιστοποίηση της ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών, ή η τμηματοποίηση της αγοράς, η προβολή και διαφήμιση κ.λ.π.
- ✎- Υπάρχει περιθώριο υιοθέτησης ή και δημιουργίας καινοτόμων υπηρεσιών,
Αρκεί να τηρούνται οι νομικές υποχρεώσεις.



Οι απόψεις του παρόντος δε δεσμεύουν τα Ευρωπαϊκά Όργανα και αποτελούν αποκλειστική ευθύνη του Επιστημονικά Υπεύθυνου.